
Την Πέμπτη 12 Απριλίου τραγωδία έπλη-
ξε την Πολεμική Αεροπορία, με την πτώση 
και συντριβή ενός μαχητικού αεροσκά-
φους “Mirage 2000-5” της 331 Μοίρας 
Παντός Καιρού (331 ΜΠΚ) “Θησεύς”, στη 
θαλάσσια περιοχή 9 ναυτικά μίλια βόρεια 
της αεροπορικής βάσης της Σκύρου. Τα 
δύο αεροσκάφη επέστρεφαν από αποστο-
λή αντιμετώπισης τουρκικών αεροσκαφών, 
χωρίς να χρειαστεί να εμπλακούν σε ανα-
χαίτιση. Ενώ τα αεροπλάνα βρίσκονταν 
σε διαδικασία προσγείωσης, το πρώτο με 
επικεφαλής σχηματισμού τον σμηναγό 
Γιώργο Μπαλταδώρο, για άγνωστο λόγο 
κατέπεσε στη θάλασσα. Αμέσως σήμανε 
συναγερμός. Ελικόπτερα και πλεούμενα 
προσπάθησαν να εντοπίσουν το σημείο 
της πτώσης,  με την ελπίδα να διασωθεί ο 
πιλότος. 

Στην επίσημη ανακοίνωσή του, το Γενικό 
Επιτελείο Αεροπορίας ανέφερε: «Την Πέ-
μπτη 12 Απριλίου 2018 και ώρα 12:15, 
μονοθέσιο αεροσκάφος M2000-5 της 
114ΠΜ/331Μ, στη φάση προσέγγισης 
για προσγείωση μετά ολοκλήρωση επι-
χειρησιακής αποστολής και σε απόσταση 
εννέα (9) ναυτικά μίλια βορειοανατολικά 
της Νήσου Σκύρου, προσέκρουσε στη θά-
λασσα με συνέπεια το θανάσιμο τραυμα-
τισμό του κυβερνήτη του αεροσκάφους 
Σμηναγού (Ι) Γεώργιου Μπαλταδώρου. 
Συγκροτήθηκε αρμόδια επιτροπή για την 
διερεύνηση του δυστυχήματος». 

Όμως τι πραγματικά συνέβη και το αε-
ροσκάφος του Γιώργου «καρφώθηκε» στη 
θάλασσα, εννέα μίλια βορειοανατολικά 
της Σκύρου, ίσως να μην το μάθουμε ποτέ. 
Το «μαύρο κουτί» και τα συντρίμμια του αε-
ροσκάφους που ανασύρθηκαν ενδεχόμενα 
να δώσουν στην επιτροπή εμπειρογνωμό-

νων χρήσιμες ‘«τεχνικές» πληροφορίες για 
το πώς και το γιατί της μοιραίας πτώσης. 
Όμως θα παραμένει ανεξήγητο πως, μέρα 
μεσημέρι, ένας τόσο έμπειρος πιλότος επι-
στρέφοντας από αποστολή αναχαίτισης, 
έπεσε ενώ ετοιμάζονταν για προσγείωση, 
χωρίς να προλάβει να ανακοινώσει  βλά-
βη ή άλλο πρόβλημα. Το βέβαιο είναι ότι 
ο Γιώργος στην τελευταία αποστολή δεν 
επέστρεψε ποτέ στο σπίτι του, όπου τον 
περίμενε η οικογένειά του, καθότι έκανε 
Πάσχα στην Σκύρο, όπου είχε μετακινηθεί 
προσωρινά για να αντιμετωπίσει την αυξα-
νόμενη τουρκική επιθετικότητα. Η μοιραία 
Πέμπτη ήταν ημέρα επιστροφής…

Ελάχιστες ώρες μετά ο υπουργός 
Εθνικής Άμυνας Πάνος Καμένος, ανήγγει-
λε την απώλεια με σύντομο κείμενο στα 
μέσα κοινωνικής δικτύωσης: «Ένας Έλ-
ληνας πιλότος στο πάνθεον των Ηρώων. 
Έπεσε υπέρ πίστεως και Πατρίδος μαχό-
μενος για την προάσπιση της Εθνικής κυ-
ριαρχίας και της εδαφικής μας ακεραιό-
τητας. Η Πατρίδα θρηνούσα υποκλίνεται. 
Θερμά συλλυπητήρια στην οικογένεια του 
και σε όλα τα στελέχη της Πολεμικής Αε-
ροπορίας.» 

Ταυτόχρονα υψηλόβαθμα και εξειδικευ-
μένα στελέχη της Πολεμικής Αεροπορίας 
επισκέπτονται το σπίτι του στην Πετρού-
πολη και το πατρικό του στο Μορφοβούνι, 
για να αναγγείλουν τον χαμό του Γιώργου, 
να στηρίξουν ψυχολογικά τους οικείους. 
Τα σπίτια όμως έκλεισαν και τα λόγια εί-
ναι φτωχά μπροστά στον πόνο, στο θρήνο 
κι εκείνο το «γιατί» στα χείλη όλων που θα 
παραμείνει αναπάντητο. Συγγενείς, φίλοι, 
συνάδελφοι, χωριανοί, σπεύδουν για το 
αυτονόητο. Να συμπαρασταθούν στην 
οικογένειά, να κλάψουν, άλλοι βουβά και 

άλλοι φανερά, τον 34χρονο νέο άντρα 
που «έπεσε υπέρ πίστεως και πατρίδος». 

Η είδηση συγκλονίζει όλους τους Έλλη-
νες, καθώς η αυξανόμενη πίεση της τουρ-
κικής προκλητικότητας τους τελευταίους 
μήνες σε θάλασσα, αέρα και στεριά, μοι-
άζει να είναι η αιτία της πτώσης του πολε-
μικού αεροπλάνου. Τα ΜΜΕ, τηλεοράσεις, 
ραδιόφωνα, ηλεκτρονικά και έντυπα μέσα 
παίρνουν φωτιά, ενώ στα μέσα κοινωνικής 
δικτύωσης απελευθερώνεται η συγκίνηση 
του κόσμου που αγκαλιάζει αμέσως τον Γι-
ώργο σαν το δικό του παιδί, καθότι γνήσιο 
παιδί του λαού.

Η είδηση περνάει και στα διεθνή ΜΜΕ. 
Οι τουρκικές υπηρεσίες σπεύδουν να απο-
στασιοποιηθούν από την απώλεια, διότι 
αντιλαμβάνονται ότι μπορεί προκαλέσει 
πολεμικό επεισόδιο και ρίχνουν πρόσκαι-
ρα την ρητορική του μίσους και την έντα-
ση της επιθετικότητας. Τηλεφωνική επικοι-
νωνία με τον Τούρκο ομόλογό του Μπιναλί 
Γιλντιρίμ είχε ο πρωθυπουργός Α.Τσίπρας. 
Σύμφωνα με τα δημοσιεύματα του τύπου, 
ο Τούρκος πρωθυπουργός τηλεφώνησε 
για να εκφράσει τα συλλυπητήριά του και 
του Τούρκου προέδρου Ερντογάν, για το 
θάνατο του Έλληνα αξιωματικού της Πο-
λεμικής Αεροπορίας. Κατά την συνομιλία 
τους, σύμφωνα με το Μαξίμου, ο κ. Τσί-
πρας έθεσε στον ομόλογό του το θέμα των 
δύο Ελλήνων στρατιωτικών που κρατού-
νται φυλακισμένοι από την 1η Μαρτίου 
στην Αδριανούπολη. 

Τα συλλυπητήριά του για τον θάνατο 
του σμηναγού Μπαλταδώρου, εξέφρασε 
ο πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας 
Νίκος Αναστασιάδης, κατά τη διάρκεια 
τηλεφωνικής επικοινωνίας με τον πρωθυ-
πουργό Αλέξη Τσίπρα. 

Α Θ Α Ν Α Τ Ο Σ !
Όταν την 12/4/2018 ο ιπτάμενος σμηναγός 

Γιώργος Μπαλταδώρος έπεφτε με το 
αεροπλάνο του ανοιχτά της Σκύρου, μέσα 
σε μια στιγμή γίναμε όλοι φτωχότεροι και 
πρώτοι απ’ όλους η οικογένειά του: Τα παιδιά 
που έχασαν τον πατέρα τους, η σύζυγος, οι 
γονείς, ο αδελφός, οι συγγενείς και οι ακριβοί 
του φίλοι και συνάδελφοι με τους οποίους 
μοιράζονταν την ζωή του, έχασαν για πάντα 
τον αγαπημένο τους. Γι’ αυτούς δεν υπάρχουν 
λόγια παρηγοριάς, παρά μόνον ο Θεός να τους 
δίνει δύναμη να αντιμετωπίσουν την απουσία 
του, μαζί με την αγάπη των ανθρώπων.

Έπειτα έχασε η μεγάλη οικογένεια της Πολεμικής 
Αεροπορίας ένα από τα καλύτερα σε ήθος 
και ικανότητα παιδιά της. Έχασε έναν έμπειρο 
πιλότο που αναλάμβανε πάντα τα δύσκολα, 
ποτέ δεν έκανε πίσω σε οποιαδήποτε δυσκολία 
συναντούσε στις αναχαιτίσεις, στις εθνικές και 
διεθνείς ασκήσεις του ΝΑΤΟ, που μας έκανε πάντα 
υπερήφανους με τις επιδόσεις του. Μόνο τυχαία 
δεν είναι η ειδική αναφορά του πρωθυπουργού 
στο όνομα του Γιώργου Μπαλταδώρου όταν 
επισκέφθηκε την Λήμνο (αρχές Μαίου) στις εκεί 
στρατιωτικές μονάδες λέγοντας ότι «χάσαμε έναν 
από τους καλύτερους πιλότους της πατρίδας». 
Πράγματι, μεγάλη χαμένη είναι και η Πατρίδα 
μας, διότι έχασε έναν από τους εκλεκτούς, έναν 
από τους 300 του Λεωνίδα. Όσοι αισθάνονται 
Έλληνες νοιώθουν ότι έχασαν έναν αετό που με 
τα άγρυπνα μάτια του και τις φτερούγες του από 
ψηλά επιτηρούσε το Αιγαίο και κρατούσε τις δικές 
του Θερμοπύλες στον ακήρυχτο πόλεμο με τους 
«απέναντι» όπως ο ίδιος έλεγε χαμογελώντας. 

Το Μορφοβούνι έχασε ένα σπάνιο και χαρισματικό 
παιδί του, ένα διαμάντι ήθους και σεμνότητας, με 
μόνιμο το χαμόγελο στα χείλη. Όσα και να πούμε 
για την αξία του Γιώργου είναι λίγα, όπως και πόσο 
θα μας λείπει ο ήχος του αεροσκάφους, καθώς 
περνούσε πετώντας και αγκάλιαζε νοερά όλο το 
χωριό, που τόσο αγαπούσε. Μόνο τυχαία δεν ήταν 
η επιθυμία του να επιστρέψει εδώ για πάντα, αν 
κάτι δεν πήγαινε καλά στις αναχαιτίσεις. 

Όμως ο Γιώργος δεν χάθηκε.
Ζει και θα ζει για πάντα στις καρδιές όσων τον 

γνώρισαν από κοντά. Προπάντων θα ζει στην 
συλλογική μνήμη ως ένας σύγχρονος ήρωας 
που έπεσε υπερασπιζόμενος την Πατρίδα. Ο 
σμηναγός Γιώργος Μπαλταδώρος ΖΕΙ και θα 
ζει για πάντα, καθώς πέρασε στο πάνθεο των 
ηρώων του Έθνους, πιστός στο καθήκον και με 
υψηλό αίσθημα ευθύνης. 

Εμείς, συγγενείς και φίλοι, Σύλλογοι και 
Κοινότητα, όλοι οι απανταχού Μορφοβουνιώτες, 
υποσχόμαστε ότι θα κρατήσουμε το χαμόγελό 
του άσβεστο στην καρδιά μας και την μνήμη 
του αιώνια, σαν άλλο φάρο ζωντανό. Για εμάς 
ο Γιώργος κάθεται δίπλα στον μεγάλο Νικόλαο 
Πλαστήρα με τους Βουνεσιώτες Ευζώνους, με 
όλα τα παλικάρια που έπεσαν διαχρονικά στους 
Εθνικούς Αγώνες για την Λευτεριά, δίπλα σε όλους 
εκείνους που έκαμαν το «Βουνέσι χωριό Ηρώων 
και Θυσιών» όπως εύστοχα χαρακτήρισε το χωριό 
μας η γενιά της Εθνικής Αντίστασης.

Όχι, ο Γιώργος δεν χάθηκε. Το σώμα του έγινε 
ένα με το βαθύ μπλε του Αιγαίου και μέσα του 
θα ζει όσο θα υπάρχει Αιγαίο με την Ελληνική 
σημαία να κυματίζει περήφανα. Ο Γιώργος 
πέρασε σε ένα άλλο επίπεδο ζωής, όπου 
παραμένει άφθαρτος και νέος, ωραίος για 
πάντα καθότι πλέον είναι Α Θ Α Ν Α Τ Ο Σ !
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Μορφοβουνιώτικη



ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΠΟΛΙΤΕΙΑΚΗΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΗΓΕΣΙΑΣ
Τη θλίψη της για την απώλεια του σμηναγού Μπαλ-

ταδώρου, που έχασε τη ζωή του κατά τη συντριβή 
του Μιράζ 2000-5, ανοιχτά της Σκύρου, εξέφρασε 
σύσσωμη η πολιτειακή και πολιτική ηγεσία της χώ-
ρας. Ο πρόεδρος της Δημοκρατίας, ο πρωθυπουρ-
γός, αρχηγοί και εκπρόσωποι κομμάτων έστειλαν 
συλλυπητήρια μηνύματα, κάνοντας λόγο για έναν 
σπουδαίο πιλότο που έπεσε στο καθήκον. 

Ο πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Π. Παυλόπου-
λος σε ανακοίνωση ανέφερε: «Εκφράζω την βα-
θύτατη οδύνη μου για την απώλεια του Σμηναγού 
Γεωργίου Μπαλταδώρου, ο οποίος έπεσε κατά την 
επιτέλεση εθνικού καθήκοντος. Και στην οικογένειά 
του εκφράζω τα ειλικρινή μου συλλυπητήρια, δια-
βεβαιώνοντάς την ότι η Πολιτεία δεν πρόκειται να 
ξεχάσει την ανεκτίμητη προσφορά του Σμηναγού 
Γεωργίου Μπαλταδώρου. Επιπλέον συμμετέχω ει-
λικρινώς στο βαρύτατο πένθος της Πολεμικής μας 
Αεροπορίας».

Ο πρωθυπουργός Α. Τσίπρας: «Σήμερα χάσαμε 
ένα σπουδαίο πιλότο της Πολεμικής μας Αεροπορί-
ας, που έφυγε την ώρα του καθήκοντος. Η οδύνη 
όλων μας είναι μεγάλη. Η σκέψη μας βρίσκεται στην 
οικογένεια και τους συναδέλφους του. Εκ μέρους 
της Ελληνικής Πολιτείας εκφράζω τη βαθιά μου ευ-
γνωμοσύνη και τα ειλικρινή μου συλλυπητήρια».

Ο Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων κ. Νικό-
λαος Βούτσης: «Εκ μέρους όλων των μελών του 
Ελληνικού Κοινοβουλίου, θα ήθελα να εκφράσω την 
οδύνη μας για τον θάνατο του πιλότου που έχασε τη 
ζωή του εν ώρα καθήκοντος. Η Βουλή των Ελλήνων 
αποδίδει φόρο τιμής στη μνήμη του. Έφυγε υπερα-
σπιζόμενος την πατρίδα μας αλλά θα μείνει για πά-
ντα στις καρδιές και τη μνήμη μας»

Ο πρόεδρος της Ν.Δ. Κ. Μητσοτάκης: «Εκφράζω 
τη βαθιά μου θλίψη για το θάνατο του Σμηναγού μας 
Γιώργου Μπαλταδώρου. Έδωσε τη ζωή του εν ώρα 
καθήκοντος, για την προάσπιση της εθνικής μας κυ-
ριαρχίας. Του οφείλουμε ευγνωμοσύνη, τον τιμούμε 
ως ήρωα και θα σταθούμε δίπλα στους δικούς του. 
Η μνήμη του ας γίνει πηγή θάρρους για τις Ένοπλες 
Δυνάμεις μας. Και έμπνευση συνετής αποφασιστικό-
τητας για ολόκληρο το λαό μας».

Ο Πάνος Καμμένος, υπουργός Εθνικής Άμυνας, 
ήταν ο πρώτος που ανήγγειλε το απόγευμα της ημέ-
ρας που χάθηκε ο Γιώργος: «Ένας Έλληνας πιλότος 
στο πάνθεον των Ηρώων. Έπεσε υπέρ πίστεως και 
Πατρίδος μαχόμενος για την προάσπιση της Εθνικής 
κυριαρχίας και της εδαφικής μας ακεραιότητας. Η 
Πατρίδα θρηνούσα υποκλίνεται. Θερμά συλλυπητή-
ρια στην οικογένεια του και σε όλα τα στελέχη της 
Πολεμικής Αεροπορίας.» 

Ο Φώτης Κουβέλης αναπληρωτής υπουργός 
Εθνικής ‘Αμυνας: «Θρηνούμε την απώλεια του γεν-
ναίου και εκλεκτού τέκνου της χώρας μας. Του σμη-
ναγού Γιώργου Μπαλταδώρου. Ανήκει στο Πάνθεον 
των Ηρώων. Εκφράζω τα συλλυπητήρια μου στην οι-
κογένεια του και στις Ένοπλες Δυνάμεις της χώρας. 
Η απώλεια είναι οδυνηρή. Ήταν ένας αφοσιωμένος 

αξιωματικός της αεροπορί-
ας. Λάτρευε τη δουλειά του. 
Είχε υψηλό το φρόνημα και 
υπηρετούσε το καθήκον με 
αυταπάρνηση. Η οδύνη είναι 
τεράστια για όλους μας».

Οικογενειακός φίλος του 
Αποστόλη και της Φωτούλας 
Μπαλταδώρου, ο αναπληρω-
τής υπουργός κ. Κουβέλης στο 
Μορφοβούνι έκανε την ακό-
λουθη δήλωση: «Έφυγε από 
τη ζωή ένας άξιος αγωνιστής, 
άνθρωπος του υψηλού καθή-
κοντος, γενναίος. Τύχαινε να 
τον ξέρω από μικρό παιδί στο 
σπίτι των γονιών του. Τον συ-
νάντησα πριν 20 μέρες, όταν 
του έσφιξα το χέρι και του 
είπα είσαι γενναίος, κατά την 
επίσκεψή μου στη Σκύρο. Σή-
μερα τον αποχαιρετώ. Και τον 
αποχαιρετώ έχοντας κατά νου 
ότι είναι βέβαιη η συμμετοχή 
του στο πάνθεον των ηρώων 
της χώρας».

Η κ. Φ. Γεννηματά:  «Βα -
θιά θλίψη και οδύνη για 
τον σμηναγό της Πολεμι -
κής μας Αεροπορίας που 
έπεσε πάνω στο καθήκον. 
Η πατρίδα τον τιμά. Τα 

ειλ ικρινή συλλυπητήριά μου στην οικογένεια 
του» 

Ο Ανδρέας Λοβέρδος κοινοβουλευτικός εκπρόσω-
πος της Δημοκρατικής Συμπαράταξης: «Ο τραγικός 
θάνατος του Σμηναγού της Πολεμικής Αεροπορίας 
Γιώργου Μπαλταδώρου συγκλονίζει το πανελλήνιο. 
Εκφράζουμε την οδύνη μας και τα ειλικρινή μας 
συλλυπητήρια στην οικογένειά του και στην Πολεμι-
κή Αεροπορία. Ο Σμηναγός Γιώργος Μπαλταδώρος 
έχασε την ζωή του υπηρετώντας την πατρίδα». 

«Το ΚΚΕ εκφράζει τα θερμά του συλλυπητήρια στην 
οικογένεια του αδικοχαμένου πιλότου του μαχητικού 
αεροσκάφους. Οι Έλληνες πιλότοι ρισκάρουν τη ζωή 
τους για να αντιμετωπίσουν την τουρκική επιθετικό-
τητα στο Αιγαίο, η οποία κλιμακώνεται στο πλαίσιο 
της γενικότερης όξυνσης στην περιοχή, και με την 
ανοχή του ΝΑΤΟ», τόνισε στην ανακοίνωσή του το 
Κομμουνιστικό Κόμμα.

Ο Σταύρος Θεοδωράκης επικεφαλής του «Ποτα-
μιού»: «Άλλος ένας πιλότος έπεσε στο Αιγαίο υπερα-
σπιζόμενος την πατρίδα μας. Τα συλλυπητήριά μου 
στη μεγάλη οικογένεια της πολεμικής αεροπορίας 
καθώς και στην οικογένεια και τους φίλους του. Ο 
θάνατός του ας μας κάνει όλους πιο συνετούς».

Το κόμμα των Ανεξάρτητων Ελλήνων. «Οι Ανε-
ξάρτητοι Έλληνες εκφράζουμε τη βαθύτατη θλίψη 
μας και την οδύνη μας για την απώλεια του πιλό-
του - Σμηναγού Γιώργου Μπαλταδώρου, που έπεσε 
εν ώρα καθήκοντος προασπιζόμενος την εθνική μας 
κυριαρχία. Η σκέψη μας βρίσκεται στην οικογένειά 
του και τους συναδέλφους του. Η Πατρίδα μας του 
οφείλει ευγνωμοσύνη», ανέφερε η εκπρόσωπος του 
κόμματος, Μ. Παπαδοπούλου.

Το κόμμα Eνωση Κεντρώων (Βασίλης Λεβέντης): 
«Η Ένωση Κεντρώων εκφράζει τη βαθύτατη τη θλίψη 
της για τη θυσία ακόμα ενός ήρωα της Πολεμικής 
μας Αεροπορίας, που χάθηκε στον βωμό της υπερά-
σπισης των κυριαρχικών δικαιωμάτων της Ελλάδας. 
Τα ειλικρινή μας συλλυπητήρια στην οικογένειά του, 
είμαστε δίπλα της αυτές τις δύσκολες στιγμές», 

Το Κόμμα Δημοκρατών Σοσιαλιστών (ΚΙΔΗΣΟ, 
Γ.Παπανδρέου): «Ένας γενναίος πιλότος της Πολε-
μικής Αεροπορίας, ο Σμηναγός Γιώργος Μπαλταδώ-
ρος, έπεσε στο καθήκον. Η θλίψη μας είναι μεγάλη. 
Θερμά συλλυπητήρια στην οικογένεια του και όλα τα 
στελέχη της Πολεμικής Αεροπορίας.  

Ο κ. Κικίλιας τομεάρχης Άμυνας της ΝΔ: «Θρήνος 
για την Ελλάδα και τις Ένοπλες Δυνάμεις μας. Θερ-
μά συλλυπητήρια στην οικογένεια του πιλότου μας 
και στην Πολεμική Αεροπορία. ΑΘΑΝΑΤΟΣ!».

Τόσκας Ν. αναπληρωτής υπουργός Προστασίας 
του Πολίτη: «Σήμερα θρηνεί η οικογένεια των Ενό-
πλων Δυνάμεων έναν από τους φρουρούς του Αρ-
χιπελάγους. Έπεσε στο πατριωτικό καθήκον. Τα 
συλλυπητήρια όλων μας στην οικογένειά του και τα 
αγαπημένα του πρόσωπα».

Ο Φαήλος Κρανιδιώτης, πρόεδρος της Νέας Δεξι-
άς από την Κύπρο:  «Άλλος ένας «αντιπαραγωγικός» 
στο Πάνθεον των Ηρώων μας για την υπεράσπιση 
της εδαφικής ακεραιότητας της Πατρίδας και της 
Ελευθερίας μας από τον τουρκικό επεκτατισμό. Τα 
πιο βαθιά μας συλλυπητήρια στην οικογένεια του 
Σμηναγού (Ι) Γεωργίου Μπαλταδώρου. Οφείλουμε 
όλοι, μαζί με τον βαθύ σεβασμό μας προς τα στε-
λέχη, να κάνουμε κάθε θυσία που θα τους παρέχει 
τα μέσα για την αποστολή τους. Ας σιωπήσουν για 
πάντα οι αιθεροβάμονες απάτριδες, ας ζητήσουν 
συγγνώμη όσοι εκφράστηκαν απρεπώς για τις Ένο-
πλες Δυνάμεις και ας αναγνωρίσουν πως Έλληνες 
Αξιωματικοί, όπως ο Γιώργος Μπαλταδώρος, ανή-
κουν στην προκινδυνεύουσα αληθινή Αριστοκρατία 
του Έθνους».

Ο πρώην αρχηγός ΓΕΣ Κωνσταντίνος Ζιαζιάς: «Η 
Πολεμική μας Αεροπορία έχει τα τελευταία χρόνια 
επωμιστεί το κύριο βάρος της αποτρεπτικής στρα-
τηγικής των Ενόπλων Δυνάμεων, έναντι των παγίων 
επιδιώξεων της Τουρκίας στο Αιγαίο. Σήμερα, κατά 
την εκτέλεση του καθήκοντος, απολέσαμε έναν ακό-
μη χειριστή, κατά την πτώση ενός αεροσκάφους της 
Π.Α, βορειοανατολικά της Σκύρου. Εκτελούσε την 
αποστολή του, υπερασπιζόταν ό,τι μας παρέδωσαν 
οι πατεράδες μας, γη, θάλασσα και ουρανό. Συλ-
λυπητήρια στην οικογένειά του, συλλυπητήρια στην 
Πολεμική μας Αεροπορία. Τιμή και δόξα στον Φυλα-
κα Άγγελό του Αιγαίου, που έπεσε για την Πατρίδα. 
Κλείνουμε ευλαβικά το γόνυ στην θυσία σου Σμηνα-
γέ. ΑΘΑΝΑΤΟΣ»

Ο  δήμαρχος Λίμνης Πλαστήρα κ. Τσιαντής,  δή-
λωσε στα ΜΜΕ: «Είναι για μας ένας σύγχρονος ήρω-
ας που θυσίασε τη ζωή του για την πατρίδα και είμα-
στε πολύ περήφανοι γι’ αυτόν».

Τριμηνιαία Περιοδική Έκδοση
του Συλλόγου των 

Απανταχού Μορφοβουνιωτών  
Ιδρυτής: Μάρκος Τσούλας 

Την εφημερίδα επιμελείται Συντακτική Επιτροπή που την 
απαρτίζουν τα μέλη του Δ.Σ. του Συλλόγου της Αθήνας

Κωδικός: 4547
*********************************
ΕΚΤΑΚΤΗ ΕΚΔΟΣΗ – ΑΦΙΕΡΩΜΑ 

ΣΤΟΝ ΓΙΩΡΓΟ ΜΠΑΛΤΑΔΩΡΟ, 
ελάχιστος φόρος τιμής

εκ μέρους των Συλλόγων του Μορφοβουνίου

Την επιλογή και επιμέλεια ύλης 
είχε ο Παναγιώτης Νάννος,

εξ ονόματος των όπου γης Βουνεσιωτών, 
συμβολικό κερί στη μνήμη του δικού μας Γιώργου, 
πνευματικό στεφάνι στην αιωνιότητα του ήρωα πια

Γεωργίου Μπαλταδώρου, 
ο οποίος θα ζει αιώνια 

στις καρδιές και την Ιστορία  μας.

Φωτογραφίες, Ηλίας Παγανός, 
υλικό από το διαδίκτυο

Την δαπάνη εκτύπωσης ανάλαβαν από κοινού, 
αντί στεφάνου, οι θείοι του σμηναγού Παναγιώτης Νάννος

και Δημήτρης Χρ. Καλαντζής από το Βερολίνο. 

Επίσης αντί στεφάνου στην μνήμη του Γιώργου
από συγγενείς και φίλους έχουν συγκεντρωθεί χρήματα, 

τα οποία θα διατεθούν για την κατασκευή έργου
που θα αποδοθεί μέσω του Συλλόγου Μορφοβουνιωτών, 

στα νέα παιδιά του χωριού, αναλυτική ενημέρωση 
στο προσεχές φύλλο της ΜΦ.

*********************************
Ηλεκτρονικός Σχεδιασμός: Γεώργιος Γέρμανος

“Η Μορφοβουνιώτικη Φωνή δέχεται για δημοσίευ-
ση πρωτότυπα θέματα με περιεχόμενο επιστημο-
νικό, εγκυκλοπαιδικό, επικαιρότητας, κοινωνικό, 
ψυχαγωγικό. Δεν επιτρέπεται η δημοσίευση ύλης 
που αναφέρεται σε προσωπικά θέματα ή περιέχει 
φράσεις, λέξεις ή εικόνες που μπορούν να προκα-
λέσουν δυσμενή σχόλια και αντιπαραθέσεις.”

Ηλεκτρονική Διεύθυνση: 
morfovuni@yahoo.gr

Ταχυδρομική Διεύθυνση
Αγίας Αναστασίας 5, Περισσός - Νέα Ιωνία

Τ.Κ. 142 32, Αθήνα
Τηλέφωνο 210 2522596

Fax 210 2518283

Εκτύπωση: Κώστας Παππάς - Εκτυπωτική 
Τυπογραφείο Καρδίτσας 

2441020257 - ektgr@otenet.gr

ΦΩΝΗ
Μορφοβουνιώτικη
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Στο μεταξύ οι έρευνες για 
την ανεύρεση του άψυχου σώ-
ματος του πιλότου συνεχίζο-
νται σε θάλασσα και αέρα με 
ελικόπτερα. Την επόμενη μέρα 
(Παρασκευή) ψαράδες της πε-
ριοχής εντοπίζουν την σωρό και 
την παραδίδουν για τα δέοντα. 
Κηρύσσεται τριήμερο πένθος 
στις Ένοπλες Δυνάμεις για τον 
θάνατο του ήρωα σμηναγού 
Γεωργίου Μπαλταδώρου και 
οι σημαίες είναι μεσίστιες. Το 
Σάββατο ορίζεται ημέρα της 
κηδείας στο χωριό, όπως ήταν 
η επιθυμία του, την οποία είχε 
εκφράσει σε ανύποπτο χρόνο.  

Η τελευταία πράξη του δρά-
ματος εκτυλίχθηκε το μεσημέρι 
του Σαββάτου 14/04 στην εκ-
κλησία του χωριού μας. Σκηνές 
αρχαίας τραγωδίας εκτυλίχτη-
καν στην κηδεία με τραγικές 
φιγούρες τους γονείς, τη σύ-
ζυγο τους στενούς συγγενείς, 
που με οδύνη ψυχής, συνάμα 
και με θαυμαστή αξιοπρέπεια 
αποχαιρέτησαν τον δικό τους 
άνθρωπο. Η σωρός έφτασε με 
στρατιωτικό αεροπλάνο στη 
Λάρισα και από εκεί με αυτοκί-
νητο στον Ιερό Ναό Κοίμησης 
της Θεοτόκου Μορφοβουνίου, 
όπου εκτέθηκε σε λαϊκό προ-
σκύνημα. Τον υποδέθηκαν με 
θερμά χειροκροτήματα και με 
φωνές ‘ήρωας‘ και ‘αθάνατος‘.

Πάνδημη η εξόδιος ακολου-
θία, η οποία έγινε στις 2 το 
μεσημέρι του Σαββάτου με την 
αρμόζουσα τιμή, χοροστατού-
ντων των μητροπολιτών Θεσσα-
λιώτιδος και Φαναριοφερσάλων 
κ.κ. Τιμοθέου και Καρπενησίου 
Γεωργίου, συνοδεία αρχιμαν-
δριτών και ιερέων. 

Παρούσα η πολιτική ηγεσία 
του υπουργείου Εθνικής Άμυνας 
Πάνου Καμμένου, του αναπλη-
ρωτή υπουργού Φώτη Κουβέ-
λη, και ξύμπασα η στρατιωτική 
ηγεσία της Πολεμικής Αεροπο-
ρίας. Στην κηδεία παραβρέθη-
καν ο υφυπουργός Αγροτικής 
Ανάπτυξης κ. Β. Κόκκαλης, ο 
πρόεδρος της Νέας Δημοκρα-
τίας Κυριάκος Μητσοτάκης, ο 
πρόεδρος της Ένωσης Κεντρώ-
ων Β.Λεβέντης, ο αντιπρόε-
δρος της ΝΔ Αδωνις Γεωργιά-
δη, ο Τομεάρχης ‘Αμυνας της 
Ν.Δ. Β. Κικίλιας. Την Κυπριακή 
Δημοκρατία εκπροσώπησε ο 
πρέσβης Κυριάκος Κενεβέζος. 
Παρόντες όλοι οι βουλευτές 
του Νομού Βράνζτα Π., Λάππας 
Σ., Κατσαβριά Χρ. Τσιάρας Κ., 
οι πρώην βουλευτές Σπ. Ταλια-
δούρος, Α. Σκόνδρα και εκπρό-
σωποι πολιτικών κομμάτων της 
Καρδίτσας. 

Παρούσα η Αυτοδιοίκηση σε 
όλα τα επίπεδα, ο περιφερει-
άρχης κ. Κ. Αγοραστός, ο αντι-
περιφερειάρχης κ. Β. Τσιάκος, 
οι δήμαρχοι του Νομού Καρδί-
τσας, αντιδήμαρχοι, πρόεδροι 
ΔΣ, εκπρόσωποι συλλόγων και 
φορέων του Νομού Καρδίτσας 
και των χωριών της λίμνης. 

Μεγάλη ήταν η συμμετοχή 
των απλών και ανώνυμων αν-
θρώπων, που ξεπερνούσαν τις 
2.500, ανάμεσα σε αυτούς 
εκατοντάδες χωριανοί που ήλ-
θαν από όλη την Ελλάδα, πα-
ρόντες πρόεδροι και μέλη των 
Συλλόγων Μορφοβουνιωτών 
Αθήνας, Βόλου και Καρδίτσας. 
Εκατοντάδες οι κάτοικοι από 
τα χωριά της λίμνης Πλαστήρα 

και της Καρδίτσας, που ήλθαν 
να αποχαιρετήσουν τον Γιώργο. 
Συγκλονισμένοι, βουβοί, γεμά-
τοι δέος επώνυμοι κι ανώνυμοι, 
όλοι μία ψυχή και έγνοια για τα 
παιδιά και την οικογένεια του 
Γιώργου, αλλά και την πατρίδα 
που την υπερασπίζονται κάποι-
οι με τίμημα την ίδια την ζωή 
τους. 

 
Συγκλονιστικός 
ο επικήδειος λόγος 
Συγκλόνισε τον κόσμο ο επι-

κήδειος λόγος του συναδέλφου 
σμηναγού και συμμαθητή του 
Γιώργου. Ο επιστήθιος φίλος 
του Σπύρος Καρέλης, ανέλαβε 
το βαρύ φορτίο να εκφωνήσει 
τα τελευταία λόγια με σπασμένη 
φωνή και δάκρυα στα μάτια. Τα 
λόγια του συγκλονιστικά, έκα-
ναν τον κόσμο που βρισκόταν 
εκεί να ξεσπάσει σε λυγμούς κι 
όσο κι αν προσπαθούσε να κρα-
τήσει και ο ίδιος την ψυχραιμία 
του, δεν τα κατάφερε. 

“Αξέχαστε Γιώργο, σε σένα 
που μέχρι στιγμής και από της 
μαθητείας σου ακόμη συνεβά-
δισες κοντά μας, ως θαυμάσιος 
συνάδελφος και συμμαθητής, 
προσφέρουμε αυτές τις λίγες 
λέξεις σαν λιγοστά άνθη στον 
αιώνιο βίο σου.

Εισήλθες στη Σχολή Ικάρων 
το έτος 2002 και αποφοίτη-
σες επιτυχώς ως Αξιωματικός 
το 2006. Έκτοτε και επί δώδε-
κα (12) συναπτά έτη μέχρι και 
στις 12-4-2018 υπηρέτησες 
την Πατρίδα, στην 120ΠΕΑ και 
στην 114ΠΜ.

Αείμνηστε Γιώργο, η άπο-
νη Μοίρα δεν σε άφησε να 
ολοκληρώσεις το θαυμα-
στό σου έργο επάνω στα 
ατσάλινα φτερά σου.  Σου 
έκοψε πρόωρα το νήμα 
της ζωής και σε άρπαξε 
από κοντά μας αφήνοντάς 
μας ένα τεράστιο κενό.

Προχθές, στις 12-4-18, 
πέρασες στην Αιωνιότητα, 
πέρασες στην Ιστορία, έγι-
νες μια θλιβερή ανάμνηση. 
Το μοιρολόι και οι θρήνοι 
των δικών σου συγγενών 
και φίλων είναι η μεγαλύ-
τερη διαμαρτυρία για τον 
άδικο χαμό σου.

Έτσι φεύγεις από τον κό-
σμο όταν έρχεται η στιγμή, 
σαν τα φύλλα που τα παίρ-
νει του ανέμου η οργή. Την 

αγάπη μας την είχες εν ζωή, 
θα την έχεις και εφεξής, για 
πάντα. Την θύμησή σου δεν θα 
την αποχωριστούμε ποτέ, διότι 
το κενό της απουσίας σου είναι 
πολύ μεγάλο. 

Υπήρξες θαυμάσιος ως συ-
νάδελφος, φίλος και χειριστής. 
Ειλικρινής και έντιμος χαρα-
κτήρας, ευθύς, ακούραστος 
και φιλαλήθης στις σχέσεις με 
τους συνανθρώπους σου. Γι’ 
αυτό σήμερα με επικεφαλής 
τον Δκτή της Μονάδος και τον 
Δκτή της 331Μ,  αυτής που 
τόσο πολύ αγάπησες, θρηνού-
με και πενθούμε την λεβεντιά 
που χάθηκε, τον Άνθρωπο που 
έφυγε για το αγύριστο ταξίδι.

Η Πολεμική Αεροπορία στε-
ρείται σήμερα έναν ικανότατο 
Πιλότο, η απώλεια του οποίου 
σκορπίζει αβάστακτο πένθος 
στους συναδέλφους του. Επί 
δεκαέξι (16) έτη ετάχθης εθε-
λούσια στις επάλξεις της Πα-
τρίδος, διακατεχόμενος από 
αγνά πατριωτικά αισθήματα, 
φλογερό ενθουσιασμό και έρω-
τα προς τα ιδανικά της πονεμέ-
νης αυτής γης, της οποίας και 
το τελευταίο λαγκάδι και η πιο 
ασήμαντη πλαγιά είναι ποτι-
σμένα με αίμα. Ο χάρος όμως 
ζήλεψε τα νιάτα σου και σου 
έστησε καρτέρι. Πάλεψες πα-
λικαρίσια και παλικαρίσια έφυ-
γες με το χαμόγελο στα χείλη 
που ποτέ δεν σε εγκατέλειψε. 
Σε φοβόταν ο ουρανός και σε 
ζήλευε η θάλασσα. Αυτή είναι 
η Μοίρα του Ανθρώπου. Έρχε-

ται και φεύγει προτού ακόμη 
πραγματοποιήσει τα ευγενικά 
του όνειρα. 

Μας είναι πολύ δύσκολο να 
συνηθίσουμε και να προσαρμο-
στούμε στην πραγματικότητα 
και σε εμένα προσωπικά που 
έτυχε να απευθύνω τα τελευ-
ταία αυτά λόγια. Ήσουν εκτός 
από συνάδελφος και προσωπι-
κός μου φίλος.

Ίσως θα έπρεπε να σου πω 
περισσότερα. Ίσως θα έπρε-
πε να τα πω καλύτερα αλλά 
δυστυχώς ο βαθύς μας πόνος 
πνίγει τις λέξεις. Θα ήταν ίσως 
οδυνηρότερο για όλους μας 
να συνεχίσω. Αλλά όσα και αν 
σου πω θα είναι λίγα. Δεν εκ-
φράζονται με λόγια αυτά που 
όλοι μας αισθανόμαστε, αλλά 
πέραν αυτού, δεν έχω το κου-
ράγιο να συνεχίσω.

Σου απευθύνουμε τον ύστατο 
χαιρετισμό, ευχόμενοι ολόψυ-
χα, όπως ο πανάγαθος Θεός 
δώσει παρηγοριά και δύναμη 
στην πληγωμένη σου οικογέ-
νεια. Ο μικρός αυτός χαιρετι-
σμός προσφέρεται ως ελάχιστη 
έκφραση του μεγάλου χρέους , 
το οποίο βαραίνει όλους εμάς 
τους φίλους σου, παλαιούς και 
νέους συναδέλφους, προς τον 
έξοχο και ανιδιοτελή εργάτη 
του ουρανού.

Για το λόγο αυτό, η 114ΠΜ 
θα σε διαφυλάττει πάντοτε στη 
μνήμη της, ανάμεσα σε όλους 
τους Έλληνες Πιλότους, αισθα-
νόμενη ειλικρινή αγάπη που 
ποτέ ο χρόνος δε θα την σβή-

σει. Η Πατρίδα μας σε κατα-
τάσσει μεταξύ των Ηρώων που 
θυσιάστηκαν για να αποκτήσει 
και να διατηρήσει την Ελευθε-
ρία της.

Αλησμόνητε Baltazar, ο Θεός 
ας αναπαύσει την Ψυχή σου, 
εκεί όπου δεν υπάρχει πόνος, 
λύπη και στεναγμός και σου 
δίνουμε υπόσχεση Τιμής πως 
η  οικογένειά σου ήταν, είναι 
και θα είναι ΠΑΝΤΑ οικογένειά 
μας. 

Αιωνία σου η μνήμη”

Δεκάδες στεφάνια από την 
πολιτειακή και πολιτική ηγεσία 
του τόπου, αλλά και επώνυμων 
και ανώνυμων Καρδιτσιωτών, 
ανάμεσά τους ξεχώριζε αυτό 
της οικογένειας ενός άλλου 
ήρωα πιλότου του Κώστα Ηλιά-
κη, ο οποίος χάθηκε σε αερο-
μαχία στην Κάρπαθο.

Στρατιωτική μπάντα και τι-
μητικό άγημα τον συνόδευσαν 
στην τελευταία κατοικία. Ως 
το ύστατο χαίρε απόσπασμα 
έριξε τιμητικούς πυροβολι-
σμούς, ακολούθησε κατάθεση 
στεφάνων εκ μέρους της πολι-
τειακής και πολιτικής ηγεσίας 
και ο κόσμος έψαλλε τον εθνι-
κό ύμνο. 

Το βαρύ πένθος μετέδωσαν 
δημοσιογράφοι από όλα τα 
ηλεκτρονικά και έντυπα ΜΜΕ 
μεταφέροντας τις εικόνες από 
τον Ιερό Ναό Κοιμήσεως της 
Θεοτόκου, ενώνοντας τους Έλ-
ληνες με δάκρυα στα μάτια και 
την ευχή να είναι ο τελευταίος 
που χάνεται σ’ αυτόν τον ακή-
ρυχτο πόλεμο.

Στο νου και την καρδιά όλων 
η οικογένεια του Γιώργου, από 
την πρώτη στιγμή έκδηλη η συ-
μπόνοια, ειδικότερα για τα παι-
διά του. Η Βουλή των Ελλήνων, 
ενεργοποιώντας το Νόμο για 
όσους πέφτουν για την Πατρί-
δα, υιοθέτησε τα παιδιά και θα 
τα υποστηρίξει μέχρι την ενηλι-
κίωση και την ολοκλήρωση των 
σπουδών τους, ενώ συγκινητική 
ήταν και η χειρονομία των ζα-
χαροπλαστείων Κωνσταντινί-
δη και ενός ιδιωτικού ιατρικού 
κέντρου που θα υποστηρίξουν 
τα παιδιά. Επίσης, ανάλογες 
εκδηλώσεις υπήρξαν από τον 
χώρο του ποδοσφαίρου, ενώ η 
ομάδα «Ανόρθωση» της Κύπρου 
ανακοίνωσε ότι, συμβολικά, τα 
έσοδα από τον πρώτο αγώνα 
θα τα διέθετε για την στήριξη 
της οικογένειας του Γιώργου. 

Β Α Ρ Υ  Α Σ Η Κ Ω Τ Ο  Τ Ο  Π Ε Ν Θ Ο Σ 
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Ο Γιώργος Μπαλταδώρος γεννήθηκε το 1984 
και μεγάλωσε μέσα σε μία ωραία οικογένεια 
που έκανε ο Αποστόλης και η Φωτεινή Νάνου. 
Τα παιδιά, ο Γιώργος και ο Χρήστος μεγάλωναν 
ακολουθώντας την επαγγελματική πορεία 
του πατέρα που υπηρετούσε στην Ελληνική 
Αστυνομία.     

Γνήσιο τέκνο του λαού, έμενε στην Πετρούπολη, 
ποτέ δεν είχε έπαρση και εγωϊσμό, το αντίθετο. 
Σεμνός και λιγομίλητος για την αεροπορία, 
με ήθος σπάνιο, ευγενικός με όλους τους 
ανθρώπους, στο χωριό συμπεριφέρονταν 
όπως κάθε ντόπιος, μοιράζοντας καλοσύνη και 
ευγένεια. Αγαπούσε τα παιδιά και ήταν άριστος 
οικογενειάρχης, με το χαμόγελο πάντα στα 
χείλη και μια αποφασιστικότητα για την ζωή, 
βέβαιος για την επιλογή του και την αγάπη του 
να πετάει στους ουρανούς για την πατρίδα. 
Ήταν παντρεμένος με την Μαρία Πέτσα και 

έχουν δύο παιδιά που φέρουν τα ονόματα των 
γονιών του, ο Απόστολος 11 ετών και η Φωτεινή 
9 ετών. 

Άριστος μαθητής και μετά άριστος 
πιλότος. Όπου η Πολεμική Αεροπορία τον 
έστελνε, ασκήσεις ή αναχαιτίσεις τούρκικων 
αεροπλάνων, ο Γιώργος πάντα έφερνε σε 
πέρας την αποστολή του, αποσπώντας θετικά 
σχόλια σε εσωτερικό και διεθνές επίπεδο μέσα 
από τις συνεργασίες και ασκήσεις με πιλότους 
από χώρες μέλη του ΝΑΤΟ. Αγαπούσε τους 
συναδέλφους του και ήταν προστατευτικός με 
τους νεότερους. 

Έβαζε πάντα τον εαυτό του στα δύσκολα. Ο 
Γιώργος ήταν άνθρωπος της ευθύνης και της 
δράσης, δεν θα μπορούσε να ζήσει σε γραφεία 
γιατί ήταν γεννημένος αετός. Δεν είναι τυχαίο 
ότι στις αναχαιτίσεις των τουρκικών πολεμικών 
και τις αερομαχίες που ακολουθούσαν, ο 

Γιώργος ήταν πάντα νικητής. Μάλιστα, για να 
στέλνει ξεκάθαρο μήνυμα στους ‘απέναντι’, να 
καταγράφεται στα τουρκικά ραντάρ, φρόντιζε 
να ‘πατάει φτερό‘ στον αντίπαλο, σύμφωνα με 
έκφραση των αεροπόρων, ακριβώς για να μην 
υπάρχει αμφιβολία για το ποιος θα είναι νικητής 
σε περίπτωση πολεμικής εμπλοκής.

Ο Γιώργος αγαπούσε το χωριό και φρόντιζε 
συχνά να το επισκέπτεται. Όταν μάλιστα 
οι υπηρεσιακές ανάγκες τον έφερναν στη 
Θεσσαλία, φρόντιζε να περνάει από την 
λίμνη Πλαστήρα και να φεύγει επάνω από το 
αγαπημένο του Μορφοβούνι. Όταν άκουγαν 
οι χωριανοί δυνατό θόρυβο, με καμάρι έλεγαν 
«περνάει ο Γιώργος». Δεν είναι τυχαίο ότι είχε 
δηλώσει την επιθυμία ότι αν συμβεί κάτι στις 
αερομαχίες, θα ήθελε να επιστρέψει στο χωριό 
για πάντα...

ΕΝΑΣ 
ΑΗΤΟΣ 
ΓΚΡΕΜΙΣΤΗΚΕ 

Η θυσία του ηρωικού πιλότου, του 
πρωτότοκου παιδιού του Αποστόλη 
και της Φωτεινής, του δικού μας 
παιδιού, του αγαπημένου μας 
Γιώργου, ας γίνει μάθημα σε 
όλους εκείνους που με πολεμικές 
κορώνες ένθεν και ένθεν του 
Αιγαίου αναμοχλεύουν τις έχθρες 
και τα μίση, στους πολεμοκάπηλους 
που παίζουν με τα σπίρτα στην 
μπαρουταποθήκη της Ανατολικής 
Μεσογείου και δημιουργούν αυτή 
την επικίνδυνη πολεμική ένταση, 
που μόνο συμφορές φέρνει στους 
λαούς.

Αποτέλεσμα αυτής της 
έκρρυθμης κατάστασης είναι η 
μεγάλη σωματική και ψυχολογική 
καταπόνηση που υφίστανται 

ειδικά οι πιλότοι της πολεμικής μας 
αεροπορίας, καθώς οι παραβιάσεις 
του νεοσουλτάνου, που θέλει να 
επεκτείνει τα σύνορα της καρδιάς 
του στο ελληνικότατο από τη 
χαραυγή της ιστορίας Αιγαίο, την 
τελευταία τριετία και ειδικότερα 
τους πρώτους μήνες της νέας 
χρονιάς, έχουν χτυπήσει κόκκινο. 
Στην έκφραση συλλυπητηρίων 
του Τούρκου πρωθυπουργού 
για τον θάνατο του παλικαριού 
μας, θα έπρεπε να επισημάνει 
ο πρωθυπουργός μας, πως τα 
συλλυπητήρια θα ήταν ειλικρινή αν 
σταματήσουν οι παραβιάσεις στο 
Αιγαίο, ένεκα των οποίων χάθηκε 
ο ηρωικός πιλότος μας. Γιατί, 
αν συνεχισθούν, το πιθανότερο 
είναι πως θα θρηνήσουμε κι άλλα 
θύματα στον ακήρυχτο αυτό 
πόλεμο μεταξύ των δύο χωρών.

Από την άλλη, οι εμπρηστικές 
δηλώσεις των επικεφαλής και 
η συντήρηση ενός πολεμικού 
κλίματος με τους απέναντι, 
επιβαρύνουν ψυχολογικά τους 
πιλότους μας, γιατί όσο και αν 

είναι άρτια εκπαιδευμένοι, είναι 
και αυτοί άνθρωποι, δεν είναι 
ρομπότ και κάποτε καταρρέουν, 
όπως κατέρρευσε το ηρωικό μας 
παλικάρι, ο αγαπημένος μας 
Γιώργος.

Ο ηρωικός χαμός σου, Γιώργο, 
συγκίνησε το πανελλήνιο όσο 
κανένα άλλο γεγονός, συγκλόνισε 
το χωριό μας και συγκέντρωσε 
σ’ αυτό όλη την στρατιωτική 
και πολιτική ηγεσία του τόπου. 
Θα καταλάβουν όμως αυτοί 
κάποτε πως ειδικά οι πιλότοι μας 
χρήζουν ιδιαίτερης οικονομικής 
μεταχείρισης και ηθικής 
συμπαράστασης; Θα πεισθούν 
πως πρέπει να σταματήσει 
επιτέλους  αυτή η πολεμική 
ένταση, για να μη θρηνούμε κάθε 
τόσο το χαμό των καλύτερων 
παλικαριών μας; Θα κατανοήσουν 
πως πρέπει να κινητοποιήσουμε 
τη διεθνή κοινότητα για το δίκιο 
των αιτημάτων μας στο Αιγαίο; 
Και το κυριότερο, θα πάψουν να 
διχάζουν τον ελληνικό λαό με την 
εμμονή τους στην εξυπηρέτηση 

των μικροκομματικών  επιδιώξεων; 
Γιατί με ένα διχασμένο λαό, μόνο 
συμφορές πρέπει να περιμένουμε.

Ο αητός που γκρεμίστηκε 
είχε ονοματεπώνυμο: Γιώργος 
Μπαλταδώρος του Αποστόλη και 
της Φωτεινής, γεννημένος στο 
ηρωικό Μορφοβούνι, τη γενέτειρα 
ενός άλλου εθνικού ήρωα, του 
Μαύρου Καβαλάρη, του Νικόλαου 
Πλαστήρα. 

Κουράγιο Αποστόλη, Φωτεινή, 
Χρήστο. 

Κουράγιο Μαρία και αγγελούδια 
του ήρωα πατέρα σας. 

Όσο και αν η λέξη ήρωας 
ταιριάζει απόλυτα στην περίπτωση 
του Γιώργου σας, του Γιώργου μας, 
του Γιώργου όλων των Ελλήνων, 
κανένας δυστυχώς δεν μπορεί να 
τον φέρει πίσω.

Γιώργος Βασιλούλης
εκ μέρους των 

Συλλόγων Μορφοβουνιωτών 
Αθήνας - Βόλου - Καρδίτσας

Επ ι τ υ χ ό ν τ ε ς 
π α ν ε λ λ αδ ι κ ώ ν

ε ξ ε τ ά σ ε ω ν  2017

Κουτσώνα Άννα Παιδαγωγικό Τμήμα Δη-
μοτικής Εκπαίδευσης Πανεπιστημίου Ιωαν-
νίνων

Κοντοστέργιος Στάθης Τμήμα Μηχανικών 
Ηλεκτρονικών Υπολογιστών & Πληροφορικής 
της Πολυτεχνικής Σχολής του Πανεπιστημίου 
Πατρών

Χαραλαμπίδου Αθανασία, κόρη της Ελέ-
νης Βασ. Κατοίκου, Φιλοσοφική Σχολή του 
Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης 

Ευαγγελία Παπαδάκη, εγγονή του Δη-
μητρίου Σανιδά, Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης 
του Παντείου Πανεπιστημίου

Θερμά συγχαρητήρια σε όλους 
και καλή πρόοδο!

Ά ρ ι σ τ ο ς ,  π α ν τ ό ς  κ α ι ρ ο ύ …

ΦΩΝΗΜορφοβουνιώτικη
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Εκ μέρους του Συνδέσμου Αποφοίτων 
Σχολής Ικάρων επρόκειτο να εκφωνηθεί 
δεύτερος επικήδειος λόγος, ο οποίος 
όμως λόγω της έντονης συγκινισιακής 
φόρτισης και με σεβασμό στον πόνο και 
την κατάσταση των οικείων, κρίθηκε 
σκόπιμο να μην ειπωθούν περισσότερα. 
Η «Μορφοβουνιώτικη Φωνή»  φιλοξενεί 
και τον δεύτερο επικήδειο, διότι επιβάλ-
λεται από την δεοντολογία:

«Αγέρωχος στέκεσαι σήμερα εδώ Αετέ 
Σμηναγέ Ιπτάμενε Γιώργο Μπαλταδώρε, 
στον τόπο που γεννήθηκες το Μορφοβού-
νι Καρδίτσας.  Από εδώ ψηλά βλέποντας 
τον κάμπο κάτω έκανες πράξη το όνειρό 
σου να γίνεις Ιπτάμενος της Πολεμικής Αε-
ροπορίας. Η  Σχολή Ικάρων σε έπλασε, σε 
σμίλεψε, σου έδωσε όλα τα εχέγγυα για να 
κατακτήσεις τους ουρανούς.

Έγινες  αερομαχητής  της  331Μ.  Περή-
φανοι οι συντοπίτες σου για το αετό τους. 
Περήφανοι και οι κάτοικοι των γύρω χωρι-
ών. Περήφανος και ο κάμπος, έχουμε και 
εμείς έναν δικό μας Αεροπόρο μου έλεγαν 
…τον Γιώργο τον Μπαλταδώρο.

Ήσουν ο δικός τους Ιπτάμενος, ανήκες 
σε όλους, πέρα από την οικογένειά, την 
Πατρίδα και την Πολεμική Αεροπορία. 
Ήθελαν  να μάθουν νέα σου να σου σφί-
ξουν το χέρι, γιατί ήσουν ξεχωριστός,  άξι-
ος , ικανός  δυνατός,  ήσουν παράδειγμα 
προς μίμηση για όλους τους νέους.

Στο πέρασμα γης και ουρανού ανέδει-

ξες όλες τις αεροπορικές δεξιότητες, το 
ήθος και την ακεραιότητα του χαρακτή-
ρα. Ανέβηκες ψηλά και καταξιώθηκες στο 
αεροπορικό χώρο, στον χώρο των αναχαι-
τιστών, βαδίζοντας σταθερά και με πίστη 
στα ιδανικά της πατρίδας και της Πολεμι-
κής μας Αεροπορίας.

Ο δρόμος που διάλεξες, Αγαπητέ Συνά-
δελφε Γιώργο, ήταν δύσκολος,  είχε εμπό-
δια, προσωπικές  και οικογενειακές στε-
ρήσεις, ποτέ  ο χρόνος  δεν έφτανε  για 
τα αγαπημένα σου παιδιά, τον Αποστόλη 
και την Φωτεινή  για την αγαπημένη σου 
σύζυγό, τη Μαρία, ποτέ δεν έφτανε  για 
τα αγαπημένα  πρόσωπα, τον πατέρα σου 
Αποστόλη , την μητέρα σου Φωτεινή για 
τον αδερφό σου  Χρήστο.

Ήσουν στο καθήκον ημέρα και νύχτα, 
πότε ετοιμότητα των 5 λεπτών, πότε των 
15.  Στέγνωνες την ψυχή σου  για να φέ-
ρεις  το καλύτερο αποτέλεσμα σε κάθε αε-
ροπορική  αποστολή με αυξημένο  ρίσκο.  
Και ήσουν νέος,  γεμάτος όνειρα και αισι-
οδοξία  για την οικογένειά  και τα παιδιά, 
για την Πολεμική Αεροπορία.

Κοίταζες το μέλλον με αυτοπεποίθηση 
και αποφασιστικότητα και αυτό σε έκανε 
αγαπητό σε όλους

Και  λίγο πριν την προσγείωση, σε άρ-
παξε το Γαλάζιο του Αιγαίου  από το γα-
λάζιο του ουρανού, από τον Αποστόλη, 
την Φωτεινή, την Μαρία, τον πατέρα, την 
μάνα, τον αδερφό και όλη την αεροπορι-
κή οικογένεια, στην τελευταία αποστολή 

αναχαίτισης , υπηρετώντας μέχρι τέλους, 
ως ξάγρυπνος φρουρός της πατρίδας, το 
«Φυλακής Μνήσασθε»  της 114 Πτέρυγας 
Μάχης

Σε κάθε μοιραία πτώση αεροσκάφους, 
όλη η αεροπορική οικογένεια  βρίσκεται 
σε ένταση, ψάχνοντας να δει αν ο δικός 
τους άνθρωπος ζει. Είναι εκείνες οι κρίσι-
μες στιγμές  που μόνο η αεροπορική  οι-
κογένεια τις νοιώθει σε κάθε ατύχημα, 
περιμένοντας με αγωνία να ακούσει την 
λέξη «διάσωση». Περιμένοντας με αγωνία 
να μάθει αν ο δικός τους άνθρωπος έχει 
προσγειωθεί.

Αγαπητέ Γιώργο,  Αγαπητέ συνάδελφε. 
Σήμερα  είμαστε όλοι εδώ ,  είμαστε εδώ, 
στην φωλιά του αετού απ’ όπου ξεκίνησες 
τα όνειρά σου, για να αποτίσουμε φόρο 
τιμής και εκτίμησης  για όσα προσέφερες  
στην Πατρίδα και στην Πολεμική Αεροπο-
ρία.

Ήρθαμε να συμπαρασταθούμε στην οι-
κογένειά  σου για την άδικη, την αναπά-
ντεχη και πρόωρη απώλειά σου .

Βαθιά η θλίψη στη  οικογένειά και τα 
παιδιά σου, στους  συγγενείς, τους  παι-
δικούς φίλους, τα αγαπημένα  πρόσωπα, 
τους συγχωριανούς, τους  συμμαθητές  
από την Σχολή Ικάρων. Η οδύνη των  συ-
μπολεμιστών σου στην 331 Μ που υπηρέ-
τησες  απερίγραπτη.  Έφυγες τόσο νωρίς 
και άφησες στην οικογένειά και σε όλα τα 
αγαπημένα  πρόσωπα,  ένα δυσαναπλή-
ρωτο κενό.

Δύσκολες είναι τούτες οι στιγμές για να 
περιγράψω το μεγαλείο της ψυχής και τις 
αρετές του  Σμηναγού Γιώργου Μπαλταδώ-
ρου , αλλά και να αποδώσω τα πρέποντα 
σε έναν ήρωα της Πολεμικής Αεροπορίας 
για όσες υπηρεσίες προσέφερε, με τελική 
συνεισφορά την ίδια του τη ζωή, παίρνο-
ντας ως ανταμοιβή τον έπαινο, ο οποίος 
δεν γερνάει ποτέ!

Παίρνοντας ως ανταμοιβή  και τον πιο 
επίσημο τάφο! όχι αυτόν που εναποθέ-
τουν τα λείψανα αλλά αυτόν στον οποίο 
απομένει η δόξα μετά θάνατον , και μνη-
μονεύεται αιωνίως, σε κάθε ευκαιρία, είτε 
με λόγια είτε με έργα … όπως αναφέρει ο 
Περικλής στον Επιτάφιο.

Ο Σύνδεσμος Αποφοίτων Σχολής Ικάρων, 
μετά από ομόφωνη απόφαση του ΔΣ , εκ-
φράζει τα συλλυπητήρια  στην οικογένειά,  
και ανακηρύσσει,  την σύζυγό  τα τέκνα 
και τους γονείς του  Ήρωα,  επίτιμα ισόβια 
μέλη του, αποστέλλοντας σχετική επιστο-
λή-απόφαση.

Ηρωικέ  Σμηναγέ  Ιπτάμενε Γιώργο 
Μπαλταδώρε από σήμερα οι ουρανοί του 
Αιγαίου θα είναι για πάντα δικοί σου.

Αιωνία σου η μνήμη!

Παναγιώτης Δημητριάδης, 
Αντιπτέραρχος (Ι) ε.α

Σ ύ ν δ ε σ μ ο ς  Α π ο φ ο ί τ ω ν  Σ χ ο λ ή ς  Ι κ ά ρ ω ν :  Ε π ι κ ή δ ε ι ο ς

ΤΙΜΗ & ΔΟΞΑ
ΣΤΟ ΣΜΗΝΑΓΟ

ΓΙΩΡΓΟ ΜΠΑΛΤΑΔΩΡΟ
Μου είναι αδύνατο να σκεφθώ και να γράψω νεκρολο-

γία για ένα παιδί 34 μόλις χρονών. Μου είναι αδύνατο να 
προφέρω τη λέξη «συλλυπητήρια» στους γονείς που έχα-
σαν ένα τέτοιο παιδί και τη σύζυγο που έχασε τον σύντρο-
φο της ζωής,  από τη μια στιγμή στην άλλη και πριν καλά, 
καλά, χαρεί ο ένας τη συντροφιά του άλλου.

Χάνεις τον ειρμό της σκέψης σου και δεν μπορείς να 
αρθρώσεις λόγο, όταν αναλογίζεσαι το κενό της καρδιάς 
και της ψυχής που θα  νιώθουν από εδώ και πέρα τα μέλη 
της οικογένειας αυτής.

Πώς να κοιτάξεις αυτά τα παιδιά των 11 και των 9 χρο-
νών, χωρίς να ραγίσει η καρδιά σου και χωρίς να σε πά-
ρουν τα δάκρυα βλέποντάς τα να στέκουν εκεί, ανήμπο-
ρα να συνειδητοποιήσουν το  συμβάν και με το παιδικό 
τους βλέμμα να ψάχνουν ανάμεσα στο πλήθος να δουν 
τον δικό τους πατέρα;

Πού να βρεις λόγια παρηγοριάς να πεις στους οικείους 
του; Τον πόνο από το χαμό ενός τέτοιου παιδιού δεν μπο-
ρείς να τον εκφράσεις με λόγια. Τον νιώθει μόνο η καρδιά 
της Μάνας, του Πατέρα, της συζύγου και των υπολοίπων 
μελών της οικογένειας. 

Θρήνος για το χωριό Μορφοβούνι. Θρήνος και απώλεια 
μεγάλη για τους ιπτάμενους αετούς της αεροπορίας μας. 
Πανελλήνιο πένθος για την απώλεια του σμηναγού Γιώρ-
γου Μπαλταδώρου. 

Δε θέλαμε όμως, εμείς οι Βουνεσιώτες, να γίνει το χω-
ριό μας γνωστό χάνοντας τον αεροπόρο μας. Δε θέλα-
με να επισκεφθεί το χωριό μας σύσσωμη η πολιτική και 
στρατιωτική ηγεσία του τόπου μας χάνοντας τον αετό 
μας. Δε θέλαμε να συρρεύσουν στο χωριό μας όλοι αυτοί 
οι γνωστοί, και άγνωστοι των Μ.Μ.Ε. για να φανεί το φυ-
σικό κάλλος του χωριού μας χάνοντας ένα παιδί 34 χρο-
νών! Ας πέταγε ξανά ο Γιώργος και ας μας έλειπαν όλα 
αυτά. Μα, φαίνεται πως είναι της μοίρας γραφτό οι χαρι-
σματικοί νέοι να φεύγουν νωρίς.  Μα, τούτος εδώ ο νέος, 
δεν έφυγε κάνοντας κάποιο ταξίδι αναψυχής. Δεν έφυγε 
γιατί δοκίμαζε τα φρένα ή «τα γκάζια»  της μηχανής στην 
άσφαλτο. Τούτος ο νέος πετούσε στον αέρα. Όχι για να 
θαυμάσει κάποια τοπία αλλά για να υπερασπίσει την τιμή 
και την ασφάλεια της χώρας. Της πατρίδας όλων μας. 

Έμεινε σε μας τώρα το αποτύπωμα της προσωπικό-
τητάς του. Το θάρρος του και η ψυχραιμία. Έμεινε, ως 

παράδειγμα, ο τρόπος με τον οποίο τα νεανικά του χέ-
ρια κυβερνούσαν τα ατσαλένια φτερά του Mirage 2000, 
καθώς έσχιζε τους αιθέρες πάνω από το Αιγαίο. Και το 
έκανε αυτό κάθε φορά που τον καλούσε η πατρίδα να 
υπερασπιστεί την τιμή και τη δόξα του ελληνικού λαού. 
Αυτός ήταν ο Γιώργος ο Μπαλταδώρος. Σωστός άγγελος 
και φύλακας των ελληνικών αιθέρων. Τον γνώριζαν οι 
εχθροί της χώρας μας από το αετίσιο πέταγμά του. Τον 
γνώριζαν, και τον χαίρονταν, όλοι οι Βουνεσιώτες, γιατί 
ήταν ο δικός τους αεροπόρος. Ήταν το παιδί του Απο-
στόλη και της Φωτεινής Μπαλταδώρου, που πετούσε στις 
κορυφές και στις πλαγιές των Αγράφων. Πετούσε ψηλά, 
πετούσε χαμηλά, πετούσε πλάγια και κοφτερά, σχίζοντας 
τα νέφη και τους αιθέρες με της ψυχής το θάρρος μιας 
βουνεσιώτικης καρδιάς, αλλά και του Mirage 2000 τα 
φτερά. Αυτό το πέταγμα θα μείνει σε μας και στα αγρα-
φιώτικα βουνά. Το πέρασμα του Γώργου Μπαλταδώρου 
από τη ζωή, που μοιάζει πιο πολύ με μια αστραπή, θα 
μείνει στις καρδιές όλων των  χωριανών και εκείνων που 
είχαν την τύχη να τον γνωρίσουν από κοντά. Αυτός ήταν 
ο σμηναγός Γεώργιος Μπαλταδώρος.

Λουλούδι ήταν ο Γιώργος του Απρίλη      
και χόρευε στο φύσημα του αέρα. 

Πετούσε ψηλά και χαμηλά κάνοντας
αναχαιτίσεις κάθε μέρα.  

Αντικαθρέφτισμα ήταν του ήλιου λαμπερό 
στα καταγάλανα νερά του Αιγαίου. 

Μα, σαν τον είδε ο Χάρος τον ζήλεψε
Και στις 12 του Απρίλη το 2018

 
Μήνυμα του έστειλε ηλεκτρονικό. 

Του έγραφε πως ήταν μοιραίο 
να φύγει απ’ τη ζωή πετώντας,

κάπου εκεί στη Σκύρο, στο Αιγαίο. 

Αλέξης  Γαλανούλης
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Το λαϊκό αίσθημα στα Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης 
Αναρίθμητες οι δημοσιεύσεις στα ΜΚΔ, φωτογραφίες, χιλιάδες σχόλια συμπαράστασης, με έκδηλη αγάπη και συγκίνηση από όλους 

τους ανώνυμους και επώνυμους. Επιλέξαμε ελάχιστα, αντιπροσωπευτικά της οικογένειας των αεροπόρων και των Βουνεσιωτών.

«Οι Ιπτάμενοι δεν πεθαίνουν». Οι πιλότοι της 114ης Πτέρυγας Μάχης Τανάγρας 
αντέδρασαν «ακαριαία» στο άκουσμα του θανάτου του αδικοχαμένου πιλότου της 
Π.Α. «Οι Ιπτάμενοι δεν πεθαίνουν, απλά πετούν λίγο πιο ψηλά» έγραψαν.

Λίγες ώρες πριν από την κηδεία, οι συνάδελφοι του Γιώργου ανέβασαν ένα συγκλο-
νιστικό post με την εικόνα του: «Είναι κάποιοι Άγγελοι λίγο διαφορετικοί από αυτούς 
που ξέρουμε. Τα φτερά δεν τα έχουν στην πλάτη, είναι σιδερένια και τα έχουν στα 
αεροπλάνα τους. Πολλές φορές έχουν γυναίκα και παιδιά αλλά για εκείνους είμαστε 
όλοι οι Έλληνες οικογένεια τους. Πετάνε ψηλά, μας βλέπουν και σκέφτονται: «Δεν θα 
αφήσω κανέναν να σε πειράξει, όχι όσο είμαι εδώ πάνω… Ρε φίλε εύχομαι να ξέρεις 
πόσο ευγνώμονες είμαστε όλοι εδώ κάτω για όλες τις ώρες που μας πρόσεχες, εύχο-
μαι με κάποιο τρόπο να νιώθεις την αγάπη μας».

Την ώρα της εξοδίου ακολουθίας, οι ίδιοι πιλότοι (114ης Π.Μ.) ανέβασαν στην ιστο-
σελίδα τους το τραγούδι «ο ακροβάτης» σε ερμηνεία του Γ. Χαρούλη: 

«Για ιδέστε που έχει το ερημοπούλι αίμα στο φτερό
Πετά κι ας το βρε θανάτου βόλι, κόντρα στον καιρό
Με τον καιρό να ναι κόντρα, έχει τιμή να πετάς…». 

Το ΥΠΕΘΑ με ένα συγκινητικό βίντεο είπε «αντίο» με την ελληνική σημαία κυματίζου-
σα ενώ εμφανίζονταν το μήνυμα: «Μέχρι τώρα λέγαμε ότι οι Έλληνες πολεμούν σαν 
ήρωες. Τώρα θα λέμε: “Οι ήρωες πολεμούν σαν Έλληνες” Γεώργιος Μπαλταδώρος 
ΑΘΑΝΑΤΟΣ.

Με την ένταση της συγκίνησης της κοινωνίας του χωριού, όπου όλοι είναι συγγενείς 
και φίλοι, ανάλογα ήταν και τα σχόλια των χωριανών. Από τις αμέτρητες δημοσιεύσεις, 
επιλέξαμε μία σύνθεση δύο πορτρέτων που συσχετίζουν τον θρυλικό Μαύρο Καβαλά-
ρη με τον σύγχρονο ήρωα. 

Αν και οι προσωπικότητες και οι ιστορικές εποχές είναι εντελώς διαφορετικές και μη 
συγκρίσιμες, ωστόσο ο κοινός παρονομαστής «γενέτειρα ηρώων», δεν είναι υπερβολή. 
Η κάθε εποχή έχει τους δικούς της ήρωες. Έπειτα ας μην ξεχνάμε ότι πρώτη η γενιά 
της Εθνικής Αντίστασης είχε χαρακτηρίσει το Βουνέσι, χωριό Ηρώων και Θυσιών, 
αναγνωρίζοντας την προσφορά των παλικαριών στην Αντίσταση κατά των κατακτη-
τών.

Τρεις θέσεις κενές στην παρέλαση των Ελλήνων της Νέας Υόρκης στις ΗΠΑ, στον 
εορτασμό του Ελληνισμού. Στο κέντρο με το δάφνινο στεφάνι η φωτογραφία του 
Μπαλταδώρου, αριστερά και δεξιά οι φωτογραφίες των δύο στρατιωτικών που παρα-
μένουν όμηροι του καθεστώτος Ερντογάν στις φυλακές της Ανδριανούπολης.

Τέλος, ανάξια σχολιασμού η θλιβερή εξαίρεση ελαχίστων που βρήκαν χώρο να προ-
βάλλουν τον εαυτό τους, ασεβώντας στη μνήμη του ήρωα και το πένθος της οικογέ-
νειας που αντιμετωπίζει την απώλεια με αξιοθαύμαστη αξιοπρέπεια.

Αφιερωμένο στον Γ. Μπαλταδώρο 
το 6ο Συνέδριο Αεροπορικής Ισχύος

Αφιερωμένο στη μνήμη του ιπτάμενου σμηναγού Γεώργιου Μπαλταδώρου, ο οποίος 
προσέφερε τη ζωή του στην πατρίδα μας, όπως επισήμανε ο αρχηγός ΓΕΑ, αντιπτέ-
ραρχος Χρ. Χριστοδούλου, στο 6ο Συνέδριο Αεροπορικής Ισχύος, το οποίο διεξήχθη 
στο αφιθέατρο της Σχολής Ικάρων «Υποσμηναγός (Ι) Νικόλαος Σιαλμάς», στην αεροπο-
ρική βάση Δεκέλειας, στο Τατόι. Το συνέδριο ξεκίνησε με την τήρηση ενός λεπτού σιγή 
στη μνήμη του ηρωϊκού σμηναγού.

* * * * * *
Μνημείο στο Μορφοβούνι

Μνημείο προς τιμήν του σμηναγού Γιώργου Μπαλταδώρου θα ανεγερθεί στο Μορ-
φοβούνι με την φροντίδα της Πολεμικής Αεροπορίας. Ήδη οι υπηρεσίες έχουν επιλη-
φθεί και μελετάται ο χώρος και το είδος του μνημείου από ειδικούς.

ΦΩΝΗΜορφοβουνιώτικη
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«Πετάω για την ΕΛΛΑΔΑ»
Το παρακάτω κείμενο είναι απόσπασμα από τις σκέ-

ψεις ανώνυμου σμηναγού, ειπώθηκαν σε συνέντευξη 
στην εφημερίδα «Ταχυδρόμος» Βόλου από έναν περήφα-
νο αεροπόρο, ωστόσο το απόσπασμα αποδόθηκε στον 
Μπαλταδώρο, ορθά κατά την γνώμη μας, διότι ανταπο-
κρίνονται απόλυτα στις πεποιθήσεις και την στάση ζωής 
του Γιώργου.

Αν και πρόκειται για προφορικό λόγο, το κείμενο ωστό-
σο είναι συγκλονιστικό. Μέσα από το ‘πιστεύω‘ του ανώ-
νυμου σμηναγού, φανερώνεται η Αγάπη για την Πατρίδα 
και τους ωραίους Έλληνες που κρατάνε την Πατρίδα μας 
ζωντανή. Για όλους εκείνους που δεν έχουν καμιά σχέση 
με διεφθαρμένους κάθε εξουσίας, τη σήψη και την κοινω-
νική παρακμή που καταγγέλλει λίγο πριν ο ίδιος πιλότος 
με πόνο ψυχής. Μπορεί να μην γνωρίζουμε ποιος είναι 
ο σμηναγός που μίλησε στη συνέντευξη, ξέρουμε όμως 
καλά ποιος υπερασπίστηκε την κάθε λέξη και το νόημα 
αυτής, με την στάση ζωής του. Ποιος κατέθεσε την ίδια 
την ζωή του, θυσία στον άσβεστο βωμό της προστασί-
ας της Πατρίδας: μαζί με άλλους ωραίους Έλληνες είναι 
(και) ο Γιώργος Μπαλταδώρος. 

«...Πετάω για τον πατέρα μου 
που καμαρώνει στην άκρη στο χωράφι 
όταν περνούν τα μαχητικά μας.

Πετάω για το παιδί στη Φλώρινα 
που περπατάει στο χιόνι να πάει στο σχολειό του. 
Πετάω για τον παπά μας που κάνει χιλιόμετρα 
να κάνει Ανάσταση με τους τσοπαναραίους στο ύψωμα 

της Παναγιάς.
Πετάω για τον ψαρά που βγήκε 4 το πρωί με την ψα-

ρόβαρκα 
να φέρει το μεροκάματο στη φαμελιά του. 
Πετάω για το δασκαλάκο που πληρώνει από την τσέπη του 
τις φωτοτυπίες στα Άγραφα της Καρδίτσας. 

Για αυτούς πετάω. 

Για να μπορούν να κάνουν αυτό που χρόνια κάνουν 
και να κρατάνε την Πατρίδα μας ζωντανή. 
Ούτε αυτοί, ούτε εγώ θα ζητήσω υπερωρίες, γιορτές 

και Κυριακές, 
γιατί εγώ πετάω για την Πατρίδα μου.
Πετάω για τους δικούς μου ανθρώπους,
αυτούς που γλεντάνε με την ψυχή τους,
ζουν για μια στιγμή και όταν πεθαίνουν 
ξεπροβοδίζουν τους δικούς τους ανθρώπους με τραγούδια 
και εύχονται καλήν αντάμωση. 

Πετάω για την ΕΛΛΑΔΑ…

ΠΑΝΕΘΝΙΚΗ ΣΥΓΚΙΝΗΣΗ 
Η απώλεια του σμηναγού Γιώργου Μπαλταδώρου συ-

γκίνησε το Πανελλήνιο και τους όπου γης Έλληνες, στην 
Ευρώπη, την Αμερική την Αυστραλία, οι οποίοι εξέφρα-
σαν με πολλούς τρόπους την αγάπη του για τον ίδιο και 
την οικογένειά του. Από την πρώτη στιγμή άνθρωποι που 
δεν γνώριζαν τον Γιώργο, συνεχιστές μιας αρχαίας παρά-
δοσης που τιμούσε τους ήρωες με τραγούδια, έγραψαν 
αυθόρμητα μαντινάδες, ποιήματα και επιγράμματα. Τα 
μέσα κοινωνικής δικτύωσης κατακλύστηκαν από κείμενα 
συγκινητικά, σταχυολογήσαμε ορισμένα ποιήματα.

ΑΕΤΟΣ
για τον σμηναγό που χάθηκε σήμερα.

Δάφνινα στέφανα σου πρέπουν μόνο
Αητέ μου περήφανε σε καμαρώνω.

Για σένα που έφυγες πριν σε γνωρίσω
τον πόνο της μάνας σου θα τον θερίσω.

Θα σπείρω στην μνήμη της ψέμματα χίλια
στην θάλασσα που ‘πεσες να γίνουν κοχύλια

Να λάμπουν στα μάτια της σαν την ματιά σου
να χαίρεται η έρημη που είναι κοντά σου

Αστέρι μου αυτόφωτο γιε της Ελλάδας
να είναι ο παράδεισος η δική σου κοιλάδα

Να χαίρεσαι αγόρι μου ψυχή της ψυχής μου
να είσαι  ελεύθερος ΑΕΤΟΣ παραδείσιος.

Α Θ Α Ν Α Τ Ο Σ
Ηλιάνα Κ. Αυγέα

*  *  *
                    

Ο χάροντας εζήλεψε αετέ μου τα φτερά σου
και ύπουλα σε χτύπησε πάνω στο πέταγμά σου.

Αετέ μας πάντοτε θα ζεις! Αθάνατος θα μείνεις!
Στς’ ΕΛΛΑΔΑ μας τσοι ουρανοι τιμή και δόξα να δίνεις

Ν.Ρ.
            
*  *  *

Κάμετε ενός λεπτού σιγή 
αρχίζει η γης να τρίζει

Σήμερο ένας Αετός 
τον Άδη προσεγγίζει

Γιώργη στα μέρη που θα πας, 
πριν την προσγείωσή σου
να κάμεις μια διέλευση 

με όλη την ισχύ σου

Για να σειστεί συθέμελα,
του χάρου το κονάκι

Φόρος τιμής, χαιρετισμός, 
στον Κώστα Ηλιάκη

Να ακούσει ο Άδης και να πει 
έρχεται αεροπόρος

Ήρωας, Έλληνας, Αετός, 
ο Γιώργος Μπαλταδώρος.

Καλό ταξίδι σμηναγέ!
Αλέξανδρος Κτιστάκης

            *  *  *

Η λεβεντιά είναι μια πληγή, πάντα αίμα θα τρέχει
θεέ μου και πως την εβαστά, εκείνος που την έχει.

(Μαντινάδα αφιερωμένη στον Γ.Μ. την οποία έπαιξε με 
την λύρα του ο νικητής του αθλητικού αγώνα προς τιμή 

του Κώστα Ηλιάκη που έγινε στα Χανιά, την Κυριακή του 
Θωμά)

*  *  *

Ο θάνατος εζήλεψε, αετέ το πέταγμά σου
γι’ αυτό με τρόπο ύπουλο, έσπασε τα φτερά σου.

ΑΘΑΝΑΤΟΣ!

Αντώνης Μουντράκης

*  *  *
Στον Γιώργο Μπαλταδώρο

Δίχως στιγμή να το σκεφτείς, έσκισες τον αγέρα,
άξιος και άγρυπνος φρουρός της μάνας της Πατρίδας,

μα το σκοτάδι αγκάλιασες πριν να τελειώσει η μέρα
και την ζωή δεν λόγιασες σαν άλλος Λεωνίδας.

Τώρα εκεί θα ’σαι ψηλά να μας κοιτάς σαν άστρο
να μας θυμίζεις η ψυχή ποτέ πως δεν πεθαίνει,

πως δεν λυγά η λεβεντιά κι άπαρτο μένει κάστρο
γιατί αέρα λεύτερο αιώνια ανασαίνει!

Με σεβασμό στην μνήμη του ένα μικρό αφιέρωμα, 
Γ. Ξηρομερίτης

Ο αετός των Αγράφων
(αφιερωμένο στον σμηναγό Γεώργιο Μπαλταδώρο)

Το δελταπτέρυγο μιράζ σου έσπαγε εκκωφαντικά 
το φράγμα του ήχου. 
Τα τζάμια της αίθουσας στα ριζά των Αγράφων 
έτριζαν στα όρια της σύνθιλψης.
‘Είναι ο Γιώργος που πετά και χαιρετά το χωριό του‘ 
έλεγαν οι μαθητές που ήξεραν.
‘Ένα τυχαίο αεροπλάνο‘ μουρμούριζε η αμφιβολία μέσα μου.

Ώσπου εκείνο το πρωινό τ’ Απρίλη, 
το δελταπτέρυγο μιράζ σου
πετώντας στην χαμηλή νέφωση της συγκυρίας,
έσπαζε τα όρια του χρόνου και της Ιστορίας.
Συγχέονταν ολοσχερώς τα σύνορα του μύθου,
της πραγματικότητας και της φαντασίας.
Άνοιγαν οι πύλες του ονείρου, 
της αιωνιότητας και της αθανασίας.

Ήσουν ετών τριαντατεσσάρων. 
Μεγάλος ήδη για αετός των Αγράφων.
Τα φτερά της ψυχής σου 
δεν χωρούσαν πια στο δελταπτέρυγό σου, 
ούτε βολεύονταν
στις διαστάσεις της πραγματικότητας.
Έτσι με έναν υπερκόσμιο θόρυβο,
με ένα μεγαλειώδες πλατάγιασμα των πτερύγων σου
πέταξες στο παράλληλο σύμπαν.

Εκεί που όλοι οι αετοί σαν εσένα 
μεταμορφώνονται σε Φύλακες – Αγγέλους
και σχηματίζουν ουράνιες σμηναρχίες.
Εκεί που διαρρηγνύοντας ολοσχερώς τον μανδύα της λογικής,
Φύλακες - Άγγελοι σε περιδίνηση 
περιπολούν νυχθημερόν
πάνω από τα αφρισμένα κύματα του Αρχιπελάγους
και τις κραυγές της Ιστορίας.
Εκεί που το vertigo ενώνει θάλασσα και ουρανό
σε αδιαπέραστο τείχος – τείχος ψυχών –
και προστατεύει τον πυρήνα του ανθρώπινου πολιτισμού.

Άνοιξε τώρα πια τα τεράστια φτερά της ψυχής σου,
αυτά τα φτερά από καθάριο φως και πέτα 
ελεύθερος, περήφανος και δυνατός. 
Τώρα που απαλλάχθηκες από την κοσμική σου ύλη
πέταξε Φύλακα – Άγγελε στην απεραντοσύνη του Αιγαίου

και κάνε αυτό που πάντοτε ποθούσες:

Στροβιλίσου με το δελταπτέρυγό σου 
για να διώξεις μακρυά τον κακό άνεμο.
Χάϊδεψε με την κοιλιά του αεροσκάφους 
την ράχη των αφρισμένων κυμάτων
για να μερέψει η θάλασσα.

Φύλαξε την Ειρήνη… 
Αετέ των Αγράφων.

Πολύζος Βασίλης
(φιλόλογος στο Γυμνάσιο – Λ.Τ. Μητρόπολης Καρδίτσας
υπηρέτησε ως δόκιμος έφεδρος ανθυποσμηναγός στην Π.Α.)

                               *  *  *
τον σμηναγό  Γιώργο Μπαλταδώρο
 
Θρηνούν οι γκρίζοι  ουρανοί κι η θάλασσα τρομάζει.
Πώς ν΄ αγκαλιάσουν τον αετό, να πάρουν την ψυχή του;
Το Μορφοβούνι μαύρισε και τ΄ Άγραφα σωπαίνουν.
Το τρυφερό αετόπουλο -πώς να το πουν στα δέντρα;-
αντάλλαξε τον κόσμο του, το φως με το σκοτάδι
κι άφησε μόνο την ηχώ να τριγυρνάει θρηνώντας.
 
Αγγελικά ματάκια μας, πουλάκι των αιθέρων!
Η Δόξα δαφνοστέφανη σε καρτερεί  στο μνήμα
και στις καρδιές μας σκόρπισες μοσχοβολιά πατρίδας.
Την αγκαλιά του άνοιξε κι ο Μαύρος Καβαλάρης
για να σου δώσει το φιλί με δακρυσμένα μάτια.
Η Μνήμη σου αιώνια  λουλούδι στην καρδιά μας!

Κάτω Λεχώνια Βόλου, 14/14/2018
Β.Δ.Αναγνωστόπουλος,
(Ομότιμος καθηγητής Πανεπιστημίου Θεσσαλίας
και επί τιμή Μορφοβουνιώτης, δημότης Πλαστήρα)

*  *  *
Αιωνία η Μνήμη

Στην γαλανή Πατρίδα,
κοιτίδα του Αιγαία
και τόσων άλλων μύθων,
 
το σπασμένο φτερό σου

Ίκαρέ μου με άφατο πόνο
ανακάλυψα.

Μόνο που, την φορά αυτή
υπαίτιος δεν ήταν ο Ήλιος
και η θέρμη του,

μόνο η αποφράδα ώρα 

και η τυφλή ειμαρμένη
που δίκασε τον αετό...

Δημήτρης Καλαντζής 
(Βερολίνο 15-4-2018)

Σε δικό μας γνώριμο σκοπό, κλέφτικο.

Ωρέ, πικρά το λένε τα πουλιά, πικρά το λεν τ’ αηδόνια, 
γενναίε,
ότι ήρθε άνοιξη πικρή, Πάσχα φαρμακωμένο.
Ο σταυραετός μας χάθηκε, Ελλήνων το καμάρι, 
λεβέντη Γιώργο,
ο αρχάγγελος των ουρανών κι ακρίτας των αιθέρων
ανέστησε τους ήρωες στο πάνθεο απάνω,  
Αθάνατε!

Γενναίε Μπαλταδώρε, ήρωα σμηναγέ 
ποτέ δεν σε ξεχνάνε, οι Έλληνες ποτέ!  

Βουνέσι Αγράφων, 14/4 Παναγιώτης Νάννος


